



扫一扫  
看详细报道

助力服务“五大历史使命” 凝聚同心同向磅礴伟力

## 省政协十二届四次会议胜利闭幕

袁家军讲话 郑栅洁等出席 葛慧君主持

### “十四五”时期,浙江人均预期寿命将超过80岁 每天往来山区给老人送餐,奉化这位送餐员想问代表: 未来五年,养老有啥好消息



老董是奉化一养老院的送餐司机,他特别关心老年人的养老问题,想问问人大代表,未来5年,我省在养老方面有哪些好消息?



扫一扫  
看代表回答视频

奉化爱心送餐司机



董

省人大代表

医院主任中医师

温州医科大学

叶人



52岁的董信宏,是宁波奉化区大堰镇养老院的一名爱心送餐司机。2020年开始,他每天都要开着送餐车,为山区的老人送午餐和晚餐。一趟来回需要1个半小时,一天3小时,他奔波在山村间。

对于子女不在身边的留守老人来说,吃饭是件麻烦事。爱心送餐的出现,老人们都觉得好。

每次听到老人笑着说谢谢,董信宏心里就觉得暖。和老人们打交道多了,他特别关心养老问题。他想问问人大代表,我省关于养老方面,有哪些好消息?

省人大代表、温州医科大学附属第一医院主任中医师叶人接到老董的问题,来听听她的回答——

“今年的政府工作报告和‘十四五’规划(草案)都提到了老有所养的问题,特别是提出要建设老年友好型社会。”叶人说,过去五年,浙江省人均寿命已经从78.3岁提高到79.2岁,而“十四五”时期,人均预期寿命将超过80岁,完善和推进养老服务体系建设和积极应对老龄化社会的重要举措。

叶人注意到,在今年省政府的十方面民生实事中,有两项都和养老密切相关,“首先,缓解特殊群体出行难,计划组建11个老年人、残疾人出租车爱心服务车队,规模1500辆,便捷老年人、残疾人出行;同时,努力让养老服务更方便,也就是让养老服务触手可及,计划新建340个乡镇(街道)居家养老服务中心,新增2万户困难老年人家庭适老化改造,组织开展100个康养联合体试点。”

叶人补充说,在“十四五”规划(草案)中提出,未来五年,将建立覆盖城乡、综合连续的老年健康服务体系,培育1000个康养联合体。

“目前,居家养老还是主流,但我认为,未来,康养和医养会越来越重要,发展成为新趋势。”在叶人看来,中医的推拿、按摩、针灸等方法,对老年人的肌肉酸痛、关节老化、行走不便等问题都大有裨益,因此,中医可以在康养和医养中发挥更好的作用。

她建议,政策应更加鼓励中医医疗机构与社会养老机构合作,开展中医特色医养结合服务,“比如,医疗下乡、优质医疗资源下沉也包括到养老机构任职,鼓励中医药人才向最基层、老百姓需求较大的医养结合机构流动。”

“老人存在身体和心理的双重护理需求,要通过医疗和养老这两种资源的整合及再配置,满足其多层次、多样化的需求,从而实现老有所养、所医、所乐、所安。”叶人说,养老是一个系统工程,需要一步步完善,“我相信,在政府的高度重视和大力举措下,结合社会力量的积极参与,养老问题将逐步得到解决。”

本报记者 张蓉/文 刘栋/摄

### 宁波2万多老人每天享受助餐服务

2020年初,宁波在全国率先推广“爱心车轮”老年助餐服务,到2020年底,全市所有乡镇(街道)均配置了老年送餐车。宁波现有老年人口160多万,据了解,每天享受助餐服务的老人有2万多名。近日,记者跟着送餐员体验了他们的工作日常。

#### “真是享福了”,“车轮食堂”送餐到门口

52岁的董信宏是宁波奉化区大堰镇后畈村村民。上午9点,镇上一家养老院内,食堂师傅已将午餐烧好,并装进一个个保温筒。当天菜谱是大白菜以及萝卜烧肉,分量十足。

送餐车有4辆,要送到全镇4个片区23个行政村40个点。9点20分,记者跟随董师傅沿着山村公路出发。董师傅的车子开得又快又稳。每到一个点,都有村里的送餐员在等候。第三站来到李家村,李大姐早已在路边等候。随后,记者跟随她来到一户农家,这里住着96岁的李大爷以及他的儿子媳妇。老爷子精神不错,见到送餐员很热情地说:“每天有热乎乎的饭菜现成送上门,真是享福了。”李大姐手脚麻利地把饭和菜从保温筒里取出,叫大爷趁热快点吃。

董信宏早就赶往了更远的大公岙村。中午11点,董师傅才把全部40多份中饭送到6个村的9个点,开车回到养老院。下午2点半,董师傅又要去送晚餐了。

#### 养老助餐模式不一,政府先兜底再普惠

记者了解到,这家养老院搞的这一“中央厨房”属于政府购买第三方服务的运营模式,由一位姓吴的老板承包。供应对象包括养老院73位老人以及全镇各村需要送餐服务的244位老人。

“每份餐10块钱,老人出4元,政府补贴6元。”大堰镇负责养老工作的党委委员鲍俊波告诉记者,全镇60岁以上老年残疾人以及70岁以上老人都可享受送餐服务,90岁以上老人免费。鲍俊波带着记者来到董家村老年食堂,中午三个菜:油炸小黄鱼、萝卜炖肉和莴笋炒肉,热气腾腾刚出锅。鲍俊波告诉记者,目前,大堰镇有6个村建有老年食堂。镇里准备扩建更多的村级老年食堂,让老年人就地享受助餐服务。

近年来,各地兴起老年食堂公益助餐服务,通过爱心众筹和企业赞助等方式来破解养老资金缺口,奉化大堰镇通过引进第三方+财政补贴的方式来开展老年助餐服务,“每个地方根据自己的实际情况,做法不一。”宁波市民政局养老服务处处长刘震表示,“我们说的全覆盖,首先要兜底,要让特困老人和残疾困难老人有保障。在这个基础上,再展开普惠性居家养老服务。”

本报记者 唐旭峰 通讯员 梅薇  
奉化电视台记者 孙嘉阳 俞嘉艺



扫一扫  
看更多疫情  
防控措施

昨天的浙江省新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会明确

## 春节期间,省内的一般返乡人员跨市县流动,无需核酸检测

公立医疗机构以混采技术开展的核酸检测,每样本收费不高于20元